

Religion and Culture : Individualism and Collectivism in the East and West

ধর্ম বিজ্ঞানটি প্রতিটি মানুষের কাছে ও সংস্কৃতির কাছে অত্যন্ত জটিল, তবে ধর্ম বিজ্ঞানটি অসংজ্ঞাভাবেই সংস্কৃতিক প্রকৃতি, ধর্ম বিজ্ঞানটি কখনও ব্যক্তিগতদ্রাব্যিক প্রাণের কখনও গোষ্ঠীকেন্দ্রিক, আমেরিকা মুক্তযুদ্ধের বিভিন্ন প্রদেশে ধর্ম বিজ্ঞানটি কখনো নৈতিক -তাকে বজায় রাখে আবার কখনো জনসংস্কৃতি নিজেদের প্রাত্যহিক জীবন থেকে অত্যন্ত স্তব্ধপূর্ণ বিজ্ঞান বলে মনে করে। ধর্ম বিজ্ঞানটি সংস্কৃতিক নানা উদ্ভাধানের সংস্কৃতি হওয়া, সেই দিক থেকে এই সিদ্ধান্তে অনেক জনসংস্কৃতি উদ্ভাষিত হয়, অনেক প্রান্ত সংস্কৃতি বৈশ্বিক কখনোই গোষ্ঠীকেন্দ্রিক প্রকৃতি থেকে সামগ্রিক সংস্কৃতি বৈশ্বিক কখনোই ব্যক্তি কেন্দ্রিক, তবে কতিপয় বৃহৎ, যে সংস্কৃতিতে যত দিন যেখানেই প্রাণী থাকবে সেই সংস্কৃতি তত যেখা ব্যক্তিগতদ্রাব্যিক হতে, মুক্তযুদ্ধ সমাজ সংস্কৃতি প্রকৃতির দ্বারা তার নামকরণ করার পূর্বে ধর্ম ও সংস্কৃতি সমগ্র বিশ্ব আলোকিত প্রয়োজন রয়েছে। কখনো কখনো দেখা যায়, একটি সংস্কৃতির মধ্যেই ব্যক্তিগত -পুত্র ও গোষ্ঠীকেন্দ্রিকতা হতে রক্ষিত হয়ে রয়েছে। সামগ্রিক সমাজ সম্বন্ধিত বিজ্ঞানে ধর্ম ও দৈনন্দিনিক সংস্কৃতি ধর্ম বিজ্ঞানের দ্রাব্যিক পালন করে তার অনুভবের প্রয়োজন রয়েছে। সবসময়ই ধর্ম উদ্ভাষণ করে অসংস্কৃত, দৈনন্দিনিক সংস্কৃতি মধ্যে সংস্কৃতির সংস্কৃতি লক্ষ্য করা যায়, যা অনেক ক্ষেত্রে ধর্মকে প্রভাবিত করে, ধর্ম মানুষকে গোষ্ঠীকেন্দ্রিক আবেগ রাখে, সামাজিক বিভিন্ন রীতি-নীতির মাধ্যমে।

তবে সর্কে জাতি নীতি প্রদর্শন (যে, পশ্চিমী সমাজের
 ব্যক্তি স্বাধীনতা ও প্রায় সমাজের বিভিন্ন বিষয়দি সর্কে অপারের
 জাতি সমাজের বিমো জিয়ে সম্পূর্ণ নতুন কোনো প্রকারের
 গুরু দুইটি, ব্যক্তি কেবল ধর্মের সমাজে বসবাস করে (অর্থাৎ
 তা ধর্মীয় নীতি অবলম্বিত) তা নির্মাণের করে জাতিগত সম্পূর্ণ
 ধর্ম সমাজে মনোভাব তা প্রকৃতির শক্তি জাতিগত সম্পূর্ণ ও
 পরিচালনা অর্থ ধর্ম ও জাতি ধর্মের সম্পূর্ণ কতিপ
 প্রকৃতির করে তা নির্মাণের হয় ধর্মের প্রতি সম্পূর্ণ বিষয়
 জাতিগত ও বৈজ্ঞানিক উপর প্রতি করে নতুন জাতিগত ধর্ম
 পরিচালনার উপর নির্ভর করে।

* অর্থনৈতিক - ব্যক্তি স্বাধীনতা - ধর্ম : ব্যক্তি স্বাধীনতা ও
 অর্থনৈতিক ধর্ম

জাতিগত বিত্তা বর্তমান, যা ব্যক্তির স্বাধীন ও পরিচালনা
 - যৌন মুক্তি প্রদান করে। যে কারণে জাতিগত ধর্মের
 মানসিকতার সমাজে যথেষ্ট অবস্থানে প্রয়োজন রয়েছে।
 অর্থনৈতিক সম্পূর্ণ ব্যক্তিগত উৎসাহিত করে অন্যদের
 জাতিগত সম্পূর্ণ করে ও পরিচালনা উপর নির্ভর করে।
 অন্যদের ব্যক্তি স্বাধীন সম্পূর্ণ ব্যক্তিগত স্বাধীন হতে
 সমাজ, নিজের ধর্মের লক্ষ্য - উৎসাহ - ব্যক্তিগত নিজে
 করে নেয়, তবে ধর্মের জাতিগত বিত্তা বৈজ্ঞানিক বিদ্যা
 ধর্মের প্রচার রয়েছে - তা বিভিন্ন তত্ত্ব ও তত্ত্ব থেকে
 জানা যায়।

মূলত চারটি দিক অবস্থানের স্বাধীন প্রমাণিত যে,
 বিভিন্ন পশ্চিমী ধর্মগুলিতে কেন ব্যক্তি স্বাধীনতা ও অর্থনৈতিক
 বিত্তা প্রচার প্রচার করে পরিচালিত হয়। (যেই চারটি দিক সম্পূর্ণ
 বিত্তা প্রমাণের প্রয়োজন রয়েছে।

i) ধাৰ্মিকতা : জোহন ও তাঁৰ অৱক্ষীপা (২০০৫) আৱেৰিকা
 যুক্তৰাষ্ট্ৰৰ উল্লৰ অৱস্থান কৰে দেখাছিল
 নে, আৱেৰিকাৰ জিউ ধৰ্মাৱলম্বী ও কাৰ্মালিক ধৰ্মাৱলম্বী
 সোণী অৱস্থতিযোৰে গঠনে ও বন্ধাৰ অৱস্থা
 অৱস্থি জামে আৱেৰিকাৰ প্ৰোটেস্টাণ্ট ধৰ্মাৱলম্বী
 স্বাভাৱতা বন্ধাৰ বাধ্যতাই ধৰ্মী উপস্থি, যাৰ সোণী
 অৱস্থিত জোৰ দেয় তাৰ অৱস্থাদাৰ নিৰ্ধৰ ধৰ্মী চৰা ও
 সীলিতকৈ বন্ধ কৰে চলে। কাৰ্মি স্বাভাৱতাযোৰ ধৰ্মকে
 কাৰ্মিত বিলুপ্ত হিঁজাৰে স্থৰী কৰে ও সৈয়াৰ জামে
 কাৰ্মিত এক বৈধিক অৱস্থক স্থাপন কৰে, সেই ধৰ্মে
 অৱস্থ বন্ধাৰ ধৰ্মী বিলুপ্তি চৰা সৰ্বত্ৰ যে ধৰ্মে
 ধৰে সোণী অৱস্থক হৈৰী ও বন্ধা ও বন্ধাৰ জামে
 সাদিষ্ট লম্বা কৰা যাও না।

ধাৰ্মিক অৱস্থ ও বন্ধিঃ অৱস্থি জোহন বিলুপ্ত অৱস্থি
 অৱস্থ ও ধৰ্মাৱলম্বী অৱস্থি যে ধৰ্মী অৱস্থি তা
 অৱস্থি অৱস্থিতাৱস্থি লক্ষণে অৱস্থিত
 কাৰ্মি জামে অৱস্থিত অৱস্থিতাৰ বিলুপ্তি অৱস্থি
 কাৰ্মিৰ ধৰ্ম অৱস্থি অৱস্থিতা অৱস্থি অৱস্থি
 সেই অৱস্থি উল্লিত হাৰে বন্ধি কৰে প্ৰোটেস্টাণ্ট ধৰ্ম
 কাৰ্মি স্বাভাৱতা কেন্দ্ৰক ও কাৰ্মালিক ও জিউ ধৰ্ম
 অৱস্থাদাৰ কেন্দ্ৰক - সতিস্থানু জামে।

ii) নৈতিকতাৰ ধাৰ্মী : পশ্চিমী কাৰ্মি স্বাভাৱতা কেন্দ্ৰক
 ধৰ্ম (আৱেৰিকাৰ প্ৰোটেস্টাণ্ট ধৰ্ম)
 কাৰ্মি অৱস্থ ও কাৰ্মি বিলুপ্ত অৱস্থি জামে
 ও অৱস্থি অৱস্থি জামে অৱস্থি অৱস্থি কৰে - যা
 ধৰ্মে নৈতিক যোৰ। New Testament সাদিষ্ট
 সাদিষ্ট বিলুপ্ত, অৱস্থি অৱস্থি জোহন যোৰাৱতা

সুস্থদের ধান আকাল তা পান্য কাজের সময়কাল, কিছু
 নিশীথিত দিকে, তাই সন্ধ্যা ~~কাল~~ বিষয় ইচ্ছাদি ধর্ম (যে) সুস্থ
 নিশীথিত হিসাবে ব্যতীত তাই নয় বরং ব্যক্তি আত্ম আত্মকে
 সমাজ ন্যূনতমের মধ্যে সাময়িক সমাজের ব্যক্তি আত্ম
 গঠনে ব্যক্তি আত্মকে লাভ - যেটি সমাজের সমাজ
 ব্যক্তির মৌলিক বৈশিষ্ট্য;

কোহেন ও অর্থনীতি প্রয়োগের ব্যক্তি মৌলিক
 বিজ্ঞানকে নিয়ে ডিউইনস অর্থ অন্যান্য ব্যক্তি ও
 সমাজের মনোভাৱ ও কার্যাবলী নিয়ে চর্চা করেছেন।

iii) জীবন পরিবর্তনের আন্তর্জাতিকতা : আবেগিক
 প্রোগ্রেসিভদের
 ধর্ম বিজ্ঞানী ব্যক্তি। যেখানে ক্রমশঃ ও ডিউইনস সমাজিক
 বিভিন্ন বিষয়াদি সমাজ লিখিত। যে তিনতা ব্যক্তি জীবন
 আন্তর্জাতিকতা তিন করে তোলে, যে ধর্মের মধ্যে ধর্মের
 বিজ্ঞান ব্যতীত সমাজিক বিষয়াদি দেয়তর মধ্যে
 আবেগের মধ্যে ও বিজ্ঞানসমূহ সমাজিক অন্যান্য ধর্মের
 মূল্যায়ন হিসাবে ব্যতীত।

কোহেন ও হিলসনসনের ব্যক্তি অনুমান করে
 নিশীথিতেন (ম (2007)। আবেগিক প্রোগ্রেসিভদের
 ধর্মীয় আন্তর্জাতিকতা ব্যক্তি নিজের মতো করে তৈরি করে নেয়।
 কিছু অন্যান্য ধর্মীয় গোষ্ঠীগুলি যারা সংস্কৃতিসমূহ ধর্ম
 অনুসারী তারা সমাজের পরিবেশিকতায় অন্যই মতো
 ধর্মীয় ধর্মের মধ্যে চর্চা করে মৌলিক মনোভাৱ ব্যক্তি
 ব্যক্তি লাভে।

অন্যান্য কোহেন ও হিলসনসন করেছেন যে, ডিউইনস
 - মনোভাৱ জীবনব্যয় প্রোগ্রেসিভ প্রত্যক্ষ ক্রমশঃ ধর্মাবলম্বীদের
 মূল্যায়ন ধর্মীয় ধর্মের মধ্যে, ক্রমশঃ ধর্ম যতই গোষ্ঠী সংস্কৃতি

ও ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান বঙ্গীয় রাজ্যের ক্ষেত্রে জনসংস্কারকে উদ্বুদ্ধ করার জন্য
 কোন, ~~কোন~~ কিছু কিছু ক্ষেত্রে কাগজপত্র বর্ন প্রোগ্রামে ধর্মীয়
 মতো কাজে ~~স্বাধীনতা~~ দিয়ে থাকে।

নির্দেশনামূলক : ব্যক্তিগত জীবন ও পারিবারিক জীবনের বিলাস
 এই দুই উন্নয়ন গণ্য জীবনের বিলাসে নানা আনন্দ
 নির্দেশনামূলক এই সময় নির্দেশনামূলক জীবনের বিলাসে ব্যক্তিগত
 স্বতন্ত্র ইচ্ছা স্বাধীনতা প্রাপ্ত থাকে এক জীবন অত্যন্ত স্বাধীন
 উন্নয়ন বলা যেতে পারে, আবার ধর্মীয় নির্দেশনামূলক
 জীবনের বিলাসে সামাজিক আনন্দ প্রাপ্তি ও স্বতন্ত্র ইচ্ছা স্বাধীনতা
 করে তাকে এক জীবন বহিঃস্থ উন্নয়ন বলা যেতে পারে।
 এক্ষেত্রে ব্যক্তি বহিঃস্থ জীবনের নির্দেশনামূলক
 অনুশাসন প্রাপ্তি করে।

প্রোগ্রামে ধর্মীয় জীবন আনন্দ (নিজ) উপর বেশী
 বিলাসী, এক্ষেত্রে প্রোগ্রামে অত্যন্ত স্বাধীন উন্নয়ন অনুশাসন
 তবে কিছু কিছু ক্ষেত্রে কাগজপত্র বর্ন ব্যক্তিগত স্বাধীনতা প্রাপ্ত
 প্রধান অনুশাসন দেওয়া এই ধর্মীয় অত্যন্ত স্বাধীন উন্নয়ন
 অনুশাসন প্রাপ্ত করা যায়, তবে কাগজপত্র বর্ন প্রোগ্রামে
 ধর্মীয় মতো নিজ আনন্দ অধিক প্রাপ্তি বিলাসী না হওয়ার
 কারণে দুই ধর্ম অত্যন্ত স্বাধীন উন্নয়ন অনুশাসন করে নেও,
 দুই ধর্মের মধ্যে অন্যতর প্রাপ্তি দেবে।

* ব্যক্তিগত জীবন ও পারিবারিক জীবনের বিলাসের মাধ্যমে
 উন্নয়ন বর্ন :
 ব্যক্তিগত জীবন ও পারিবারিক জীবন যদি ধর্মীয়
 উন্নয়ন প্রাপ্তি থেকে যদি প্রাপ্তি করা হয় তাহলে বর্ন ও
 উন্নয়ন বিলাসের মাধ্যমে অনুশাসন করা যায়।
~~কোন~~ সামাজিক আনন্দ প্রাপ্তি প্রাপ্তি প্রাপ্তি, প্রতিটি উন্নয়ন

* Next paragraph

তখনই বর্ম অবশিষ্টভাৱে বৰ্তমান, মেডিকেল যদি জ্বলক জ্বলক
তাহে অৰ্থালোচনা বহু হয়, তবে উদাহাৰে প্ৰচুৰ বিদ্যাৰ্থী
উল-সংস্কৃতি বৰ্তমান, যাৰ কাৰণে ব্যক্তিগতগত ও
সংস্কৃতিৰ বাবে আঙুলি উলসিত, * "বিশ্ব আবেগিতান"
সহে সাক্ষৰকৰে স্বাধীন বায়েক সজাৰ বৰ্ণনৰ সংস্কৃতি
বোকাৰ, কাৰণে সেই সাক্ষৰকৰে স্বাধীন নমত সৰু বা
সংস্কৃতিক স্মাৰকে বোকাৰ যাৰ আত্মতা সুখিমান। সৰুই
সাময় সীতাও মত যে, সেই আত্মতাৰে চেয়ে অনেক সৰুই
আত্মতা ২ম ঠান - ~~সংস্কৃতি~~ আত্মতাৰে ও উল-সংস্কৃতি
গোষ্ঠীৰ কাৰক সমাহাৰ দেখা যায়।

ব্যক্তিগতগত ও সংস্কৃতিৰ সহি-কিছুইলিকে
চিহ্নিত কৰাৰ পূৰ্বে বাৰুবাৰ বিবেচনাৰ প্ৰয়োজন হওঁছে।
কাৰণে সেই বিবেচনাই সৰ্বস্বত্বৰে সৰ্বস্বত্বিক, তবে
সৰ্বস্বত্ব সমাজতাত্ত্বিক সমালোচনা কৰে হলেইন, কিছু
আত্মতা হওঁছে, যাৰ গোষ্ঠীৰ আকাৰ আকাৰে বৰ্ণন
অন্যবিনেৰে স্বাধীন চিহ্নিত কৰে জেলেন সৰুই বর্ম বা
সংস্কৃতিৰ বিবেচনা কী প্ৰকৃতি, তা জেনোভাৰেই যথাস্থ
নয়।

বহু অধিকায়ৰ জেলে দেখা হওঁছে, যে কোনো সংস্কৃতি
- সেই ব্যক্তিগতগত ও সংস্কৃতিৰে - হুচি বিবেচনাই সৰুই
সাময় বৰ্তমান। সংস্কৃতিৰ আলোচনাৰ মোহত বর্মকে
সংস্কৃতিৰ বহু হওঁ মোহত মনে বাস্তব প্ৰয়োজন
বর্ম বিবেচনা অস্বাভাৱিক। স্মৃতিৰ বৰ্ণনৰে ব্যক্তিগতগত
ও গোষ্ঠী সংস্কৃতিৰ হুচি বিবেচনা সৰুই সাময় হওঁছে।
মেমন - স্বাধীন বর্ম শুধুমত ব্যক্তিকে দেখায না মে সৰুই
সিহ্নৰ আৰ্জন্য বহুত বৰ্ণন বৰ্ণন স্মৃতিৰ মাৰিমে
দুৰ্ভাগ্য হওঁছে মাৰে, যাঁ গোষ্ঠী সংস্কৃতিৰে সৰুই
বিবেচনা। অন্য দিকে, হিন্দু বর্ম ও বৌদ্ধ বর্ম অধুমা

প্রচলিত ধারণা এই যে, ত্রে ধর্মগুলি গোষ্ঠী অঙ্গসংস্থিত বস্তু
 বাস্তুতেই যেমি উদ্ভূত হয়। তাই প্রকৃতি উদ্ভূত যে, ত্রে-
 ধর্মগুলি কৃত্রিম আত্মার উপস্থিতি করতে পারেনা, বিজ্ঞান
 বস্তু হয় এর মাঝেই যেমি ধর্মের দর্শন লাভ করে।
 সুতরাং ধর্ম কোনো নির্দিষ্ট একটি বৈশিষ্ট্যকে নিয়ে উদ্ভূত
 নয়। ধর্মগুলির মধ্যে যেমন প্রতিটি বৈশিষ্ট্য একইসাথে
 বর্তমান তেমন অঙ্গসংস্থিত ধর্মের প্রতিটি বৈশিষ্ট্য
 বর্তমান। তবে সব অঙ্গসংস্থিত সব বৈশিষ্ট্য একইসাথে
 প্রকৃতি নয়।

ধর্ম ও দেহাঙ্গসংস্থিত প্রকৃতি অপেক্ষে প্রত্যাহিত
 বায়। ধর্মের কোনো দেহের অঙ্গসংস্থিত প্রত্যাহিত করে
 স্নাতকসংক্রান্ত হয়ে উঠে গলে বা গোষ্ঠী অঙ্গসংস্থিত
 বস্তু বাস্তু গলে। ধর্ম - অঙ্গসংস্থিত প্রকৃতি অপেক্ষে
 দেহাঙ্গ সংস্থিত প্রত্যাহিত করে। অর্থাৎ দেহের সীমার
 অতিক্রম করলে ধর্মের মূল বিধি প্রকৃতি থাকলেও
 অঙ্গসংস্থিত বৈশিষ্ট্যের সীমিত পরিমিত হয়।
 যেমন - আত্মবিকাশ সুতরাং দেহের সীমার ধর্ম কৃতি
 স্নাতকসংক্রান্ত বস্তু, ত্রে দেহের প্রত্যাহিত ধর্ম ত্রে
 দেহের অঙ্গ দেহের ধর্ম কৃত্রিমতার পরিচয় বস্তু
 করে। সুতরাং, ধর্মের প্রত্যাহিত বাস্তু দেহের প্রত্যাহিত
 নির্দিষ্ট আলাচনা আলাচন, বিভিন্ন দেহের উদ্ভূত
 ধর্মের আলাচন আলাচন বাস্তু ধর্মের বিভিন্ন ধর্মের
 অনুসারী কৃত্রিম ধর্মের আলাচন আলাচন
 বস্তু।

* প্রত্যাহিত ধর্ম - কৃত্রিমতা - গোষ্ঠী অঙ্গসংস্থিত :-

ধর্ম বিকৃতিকে প্রত্যাহিত যে দৃষ্টিভঙ্গিতে দেহ হয়

প্রাচ্যবিশ্বের ক্ষেত্রে অসংখ্য অসুখজনক কথা শুনান। ধর্ম বলতে গেলে
 তম অসুখজনক থাকির উল্লেখিত কথা হলে কথা হয়, তা
 যথার্থনাম, যৌদ্ধধর্ম, দ্বাও ধর্ম, কাম্বুজিগুপ্ত দ্বারা
 প্রচলিত ধর্ম কোনোভাবে কোনো অসুখজনক থাকির কথা
 বলা না বরং যে ধর্মগুলির দার্শনিক দিকটি বর্তমান, যে
 সমাজ ধর্মগুলির নিজস্ব সমস্যাতে বাস্তব, কিছু নিয়মাবলী
 বাস্তবে প্রয়োগে কিছু ঐতিহ্য - যা যে ধর্মাবলম্বীদের
 আবশ্যিকভাবে কোন চলেতে হয়, অর্থাৎ যে ধর্ম শ্রেয়তর বলে
 মান্য করে কোনো নির্দিষ্ট কৃতিকে ও তাদের ধর্ম বলে মনে
 রাখতে প্রস্তুত বলা হলে চলতে হয়।

ধর্ম দ্বারাও পালকিত জ্বাভে সমাজের আলোক
 উদ্ভাসিত বর্তমান, যারা শ্রেয়তরবিশিষ্ট নয়, তাও তারা নিজের
 ধর্মিক কার্যে দেয়। যে ধর্মের তৈরি হয় সমাজের সমস্যা
 জেনে, অর্থাৎ যে কৃষ্ণি জেনে সমাজের সমস্যা হওয়া সে
 সমাজের ধর্মের পরিচিতি যা হবে তাই সে কৃষ্ণি ধর্মের।
 যে কৃষ্ণি যে ধর্ম বা শ্রেয়তর বিশিষ্ট না হলেও তারক সে
 ধর্মের শ্রেয়তরকে বলে করে চলেতে হয়।

দ্বাও ধর্মের উদ্ভাসিত আলো প্রাচ্যবিশ্বের গোষ্ঠী অসুখজনক
 অসুখজনক কৃতিকে পালন করে। যৌদ্ধধর্ম গোষ্ঠী অসুখজনক
 বয়েছে কারণ যে ধর্মাবলম্বীদের তাদের অসুখজনক
 অসুখজনকভাবে অতি কাম্বুজিগুপ্ত, আবার বিশিষ্টভাবে
 অর্থাৎ অধিকার যে, দ্বাও ও দক্ষিণে পশ্চিমে পশ্চিমের অসুখজনক
 গোষ্ঠী অসুখজনক বিশিষ্ট শ্রেয়তর বিশিষ্ট বজায় মেলে
 ধর্মের কারণেই।

অর্থাৎ, যখন পালকিত কোনো ধর্ম দ্বারা সমাজ
 অসুখজনক হয়ে যায়, তখন সে নতুন ধর্মের ~~উদ্ভাসিত~~ উদ্ভাসিত
 আধুনিক সমাজের দ্বারা অর্থাৎ উদ্ভাসিত। যে অসুখজনক
 চির ও দক্ষিণে কোর্সেতে অর্থাৎ ধর্ম বর্তমানের জন্যে উদ্ভাসিত।

ঐ মেসেজ সন্মতিক্রমসহ শ্রেয়স্ব সাধনতার বিকল্পটি যে বিবর্তের
উপাত্ততার ধরনের অন্তর্ভুক্ত, খ্রীষ্টকর্তৃত্ব তাই সেই প্রকৃতির
ধরে নির্যেদে, তাই তাইকে খ্রীষ্টকর্ত্ব সাধনের মূল উপাত্ত
হল - যে ধর্ম শ্রেয় ও পূর্ণত্ব উভয়কেই সমান করে
সন্মতিক্রম করার কথা চাড়ে। ধীরে ধীরে যখন সন্মতিক্রম
খ্রীষ্টকর্ত্ব সাধনের উপাত্ত হয়েছিল, তখন তাই ধর্ম ধরনের
প্রসারিতমূল রূপ উভয় জন্য খ্রীষ্টকর্ত্ব ধরনের অনুসৃতীয় রূপ
প্রায়শ্চিন্দ ধীরে ধীরে ও উল্লেখ্য যে যে অংশের পার্থক্য
তা উল্লেখ হয়েছিল, যেসকলি ধর্মনির্বাহক ও নাস্তিক উভয়
খ্রীষ্টকর্ত্ব ধর্মের মূল হতে পারে, উল্লেখ্য যখন
সংসার, ধর্মের ধীরে ধীরে খ্রীষ্টকর্ত্ব উপাত্তনা করা হয়
পিতৃপুরুষের উপাত্ততার উত্তরোত্তর অঙ্গিত্বকে, ধর্ম ও উল্লেখ্য
অন্যে অন্য এক অঙ্গিত্বের মতো গিয়ে কোনো নতুন
কোনোর কাম্য দাত পারবে। অনেকসময় ধর্ম সন্মতিক্রম
উল্লেখ্য অনুসৃতীয় নিজ বিলাসিতার পরিবর্তন মনে ক্ষমত্ব
দ্বারা উত্তরী করে নেয়

প্রাচ্যের পরিপ্রেক্ষিত অনুসৃতীয় ধর্মের প্রবর্তনা
হল, যা তা ব্যক্তিগতভাবে কেন্দ্রিক হয়ে অথবা সামাজিকভাবে
হবে। কিন্তু অপরূপত্ব প্রক্রিয়ায় যাতে যে ধর্ম বিলাসিতায়
প্রকৃষ্টবান বেদান্ত সংস্কার প্রবর্তনা উল্লেখ্য। যার ফলে না
কেন্দ্রিক ও বক্তবন সন্মতিক্রম ধীরে ধীরে উল্লেখ্য উল্লেখ্য
হয়ে, যার কারণে ব্যক্তিগতভাবে বিলাসিতায় প্রবর্তন হতে
উল্লেখ্য।

এছাড়াও প্রত্যেক জনগণ যে, সামাজিকভাবে পরিষ্কার
ধর্ম অনুসৃতীয় সংস্কৃতী করতে গিয়ে ধর্মের দার্শনিক দিকটিকে
অনুসৃতীয় সাধন ~~উল্লেখ্য~~ দিচ্ছে। যে দার্শনিক দিকটিকে
ব্যক্তির জীবনকে গোলিত করে, দর্শনই প্রধান করে, ধর্মের
উল্লেখ্য ব্যক্তিগতভাবে ও সামাজিকভাবে উল্লেখ্য হতে

১৯৬৩ সালের জাতিরাজ্যিকতা বরাবির বিকাশযোগ্যতা
 যৌদ্ধবর্ম ও দাও বর্ম গাঙ্কী অশ্রুতি বর্ষিক সঙ্গত হুয়েছে,
 গাঙ্কী অশ্রুতিবর্ম বিচলিত বর্মই অশ্রুতিক বিচলিত হোক
 না হোক অশ্রুতির বিচলিত হোক। অশ্রু: গাঙ্কী বিচলিত হোক
 করে নেয়া। অন্যদিকে ব্যক্তি অশ্রুতিকতার ক্ষেত্র জাতি
 বিন্দিকে জাতির গুণে বর্মলিও, জাতি কী জাতি অশ্রুতর
 বা বর্মবিন্দুর জীবন জটিলত গাঙ্কী? অশ্রু ও অশ্রুতর
 বর্মের যে গাঙ্কী জীবিত হুয়েছে তা অশ্রুতর অশ্রুতর
 জীবিত জাতি দেয়া। এই অশ্রুতর অশ্রুতর দেয়া হোক
 যার জীবিত অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 জীবিতর জাতি দেয়া। যে বারনে ব্যক্তি অশ্রুতর বর্ম ও
 গাঙ্কী অশ্রুতি বর্ম বর্মী হুয়েছে অশ্রু - অশ্রুতর
 বর্মই অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর

অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর

অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর
 অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর অশ্রুতর